

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年9月9日  
星期一 农历甲辰年八月初七



雨派客户端



中国宁波网

## 习近平同志《论教育》出版发行

新华社北京9月8日电  
中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论教育》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于教育的重要文稿47篇，其中部分文稿是首次公开发表。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，坚持教育优先发展，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

我国已建成世界上规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。习近平同志围绕教育发表的一系列重要论述，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题，深化了对我国教育事业的规律性认识，对于新时代新征程办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑，具有十分重要的指导意义。



扫码看  
主要篇目介绍

## 从教育大国迈向教育强国 ——以习近平同志为核心的党中央引领教育事业发展纪实

据新华社北京9月8日电  
记者 林晖 徐社 王鹏

“中华文明源远流长、绵延不断，基础在教育。实现中华民族伟大复兴，基础在教育。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局高度，把教育摆在优先发展的战略位置，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策。

风好扬帆，奋楫争先。新时代教育事业在改革发展中取得历史性成就、发生格局性变化，教育大国阔步迈向教育强国，为中华民族伟大复兴提供有力支撑。

### 高瞻远瞩 谋篇布局 ——“教育兴则国家兴，教育强则国家强”

秋高气爽的时节，湖南第一师范学院（城南书院校区）的学子们又迎来充满希望的新学期。

学校展厅里，一张张老照片向学生们展示着百年前的珍贵瞬间：山河破碎，一师的教育工作者依旧坚持“三育并重”“身心并完”的办学理念，让学生们参加体育锻炼、义务劳动、野外演习、社会实践，全面发展、救国图存。

2024年3月，绵绵春雨中，习近平总书记来到这里考察调研，一席话语重心长：“在我们国家积贫积弱的年代，当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。”

“现在，世界又处于一个百年未有之大变局，我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，当代青年学子正当其时。在这个时候，我们更有责任共同把教育办好，把学生培养好，为推进中国式现代化培养一批栋梁之才。”

岁月奔涌，山河巨变，中华民族重教尚学的传统绵延不绝，中国共产党人尊师重教的情怀一脉相承。

2002年教师节前一天，时任福建省省长习近平到集美大学慰问，并与教师代表座谈。座谈会结束后，习近平特意看望了20多年前在清华大学时的老师刘翠琴。

当时，刘翠琴夫妇住在集美大学航海学院教工宿舍楼的4层。习近平拾级而上，一进门，就献上花篮，丝带上写着：“祝老师节日快乐！”

“谢谢您，感谢您当年的教育和培养。”习近平紧紧握住刘翠琴

的手说。听到这句话，刘老师和在场的人都感动得热泪盈眶。

2019年4月，习近平总书记坐飞机、乘火车、转汽车，长途跋涉来到重庆石柱土家族自治县中益乡华溪村。

山路蜿蜒，坡急沟深。辗转3个多小时抵达大山深处，习近平总书记首先走进中益乡小学。在操场上同大家交谈，关心询问孩子们的学习和生活；走进师生食堂，仔细察看餐厅、后厨，了解贫困学生餐费补贴和食品安全卫生情况……

“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育。要保证贫困山区的孩子上学受教育，有一个幸福快乐的童年。”习近平总书记语重心长。

深切的关怀背后，是习近平总书记对教育事业的深邃思考。纵观人类历史，教育兴则国家兴，教育强则国家强。世界强国无一不是教育强国，教育始终是强国兴起的关键因素。

着眼复兴伟业，习近平总书记深刻洞察——“教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程，对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。”

把握国际大势，习近平总书记高屋建瓴——“当今世界的综合国力竞争，说到底就是人才竞争，人才越来越成为推动经济社会发展的战略性资源，教育的基础性、先导性、全局性地位和作用更加突显。”

千秋基业，人才为本；十年树木，百年树人。新时代的中國，需要怎样的教育？新时代的教育，呼唤怎样的人才？

2014年“六一”国际儿童节前，习近平总书记走进北京市海淀区民族小学。

“我是1959年上学，1960年入队，因为年龄稍小，不是第一批，当时还哭了鼻子。”“记得入队时心怦怦跳，很激动。”“为什么会这样？因为是一种荣誉。”

在少先队入队仪式结束后，习近平总书记把自己小时候入队的情景说给大家听。

总书记年少时的故事，和在场孩子们的成长呼应着，在那个交叠的时间点，相互许下期望和承诺。

“将来要接班啊！有没有这个信心啊？”

“有！”同学们齐声作出响亮的回答。

【下转第7版】

伟大复兴具有决定性意义。”

把握国际大势，习近平总书记高屋建瓴——“当今世界的综合国力竞争，说到底就是人才竞争，人才越来越成为推动经济社会发展的战略性资源，教育的基础性、先导性、全局性地位和作用更加突显。”

千秋基业，人才为本；十年树木，百年树人。新时代的中國，需要怎样的教育？新时代的教育，呼唤怎样的人才？

2014年“六一”国际儿童节前，习近平总书记走进北京市海淀区民族小学。

“我是1959年上学，1960年入队，因为年龄稍小，不是第一批，当时还哭了鼻子。”“记得入队时心怦怦跳，很激动。”“为什么会这样？因为是一种荣誉。”

在少先队入队仪式结束后，习近平总书记把自己小时候入队的情景说给大家听。

总书记年少时的故事，和在场孩子们的成长呼应着，在那个交叠的时间点，相互许下期望和承诺。

“将来要接班啊！有没有这个信心啊？”

“有！”同学们齐声作出响亮的回答。

【下转第7版】

## 炎炎夏日里，沁“城”心脾的奔赴

### ——“‘双百’惠民行”第二季综述

记者 杨绪忠 陈冬冬

一股沁“城”心脾的温暖力量，接续去年，涌动至今……

悠悠万事，民生为大。在去年夏天成功推出首季的基础上，今年7月8日，正值甬派客户端上线9周年之际，由宁波日报报业集团发起，全市百家单位响应、百名记者参与的“‘双百’惠民行”第二季大型公益媒体行动同步启动，现已步入收官阶段。

在过往异常炎热的60多天里，记者围绕“清凉行”“帮办行”“励志行”“就业行”“助企行”“文化行”等十大主题采写了近300篇报道，仅甬派客户端阅读量就超过6300万，评论逾1.8万条。

成绩背后，是拥有全国文明城市“六连冠”和14次蝉联“中国最具幸福感城市”这两项殊荣的宁波，在炎炎夏日里，上演的一次次沁“城”心脾的奔赴和温暖力量的交互……

这场以“守护”为名的夏日行动，是本季“‘双百’惠民行”之“帮办行”的重磅大戏，得到中央广播电视总台等央媒及全国总工会的点赞。

“清凉行”则将更多的“守护”献给户外劳动者。今年是甬派连续第八年开展“清凉一座城”公益行动，“清凉驿站”的版图也越扩越大。在市委社会工作部、市总工会的统筹下，全市641个“甬爱E家”、206个户外劳动者驿站全部纳入其中，全市200个社区在宁波晚报社区联盟的号召下，利用居民会客厅等阵地，为户外劳动者撑起一片清凉。持续的报道也吸引诸多热心商家、爱心人士加入“清凉行”。

“帮办行”还联合宁波民生e点通群众留言板106个在线直部门（属地），针对甬城百姓的夏令困扰，推出解忧行动。两个月来，百姓点题的1100余条夏令民生问题汇入平台，并依托平台进行流转。值守人员冒高温、跑一线、查问题、找对策，高效处置，得到了网友的点赞。专线记者更是随时待命，根据网友“点题”，奔赴现场，对共享单车坐垫太烫屁股、露天KTV夜间扰民等50余个问题进行介入，促进问题的解决。

【下转第3版①】

## 不到2%的不满意率更值得重视

### 甬城晨笔

卢玉春

2021年9月，宁波市营商环境投诉监督中心挂牌成立。至2022年11月，10个区（县、市）都成立了营商环境投诉监督中心。三年来，全市的营商环境投诉监督中心，取得了令人瞩目的成绩：受理各类投诉事项2700余件，案件化办理投诉事项730余件，回访满意率98%以上。

回访满意率超过98%，应该说，确实不容易、不简单。这既是对宁波营商环境投诉监督工作的高度认可，也是宁波持续优化营商环境、助力企业健康发展的有力证明。

成绩固然可喜，然而百尺竿头更进一步，必须重视这不到2%的不满意率。2%，虽然只是一个很小的比例，但它代表着那些尚未得到完全解决的企业诉求，可能隐藏着营商环境中的某些深层次问题，是难啃的“硬骨头”，也可能是在工作流程、服务态度或者解决问题效率上存在的不足。

因此，这不到2%的不满意率，既是挑战，也是机遇，是进一步优化营商环境的突破点。相关部门应将其视为优化营商环境的宝贵线索，认真对待，查找原因，拿出举措，及时改进。

“一篇松劲退千寻”，服务部门不能因为取得了阶段性的成果而停滞不前，甚至不进反退。相反，应该以此为契机，继续深化改革，创新服务模式，不断提升营商环境的质量和水平，吸引更多企业在宁波投资兴业，让城市发展和企业经营取得双赢。

### 今日推荐

#### 你我生活，因数而变

第2版

#### 守着“嘀嗒嘀嗒”，他爱上“动次打次”……

第3版



### 五彩斑斓“致富田”

从空中俯瞰鄞州区咸祥镇上万亩养殖塘，塘面在阳光下呈现斑斓的色彩，宛如一个平铺在大地上的“调色盘”。据悉，咸祥镇背靠象山港，是华东地区重要的虾蟹养殖基地。随着养殖规模不断扩大，技术日益成熟，养殖业实现了生态管理、高效产出，目前该镇78户养殖户户均年收入达60万元，养殖塘成了他们的“致富田”。

## 汪巷村：“状元故里”文明乡风浓

### 人文乡村行

见习记者 顾佳诚  
通讯员 劳超杰

从梁弄集镇出发，沿着浣溪逆流而上，行车大约两公里后，一片徽派民居在青山环抱中显露出来。汪巷村依山而建，因村内有七成以上的人姓汪而得名。从空中俯瞰，汪巷村南北绵长、东西狭窄，整体呈现“C”字形轮廓。白墙黑瓦的徽派建筑与四周的绿树清溪相映生辉，共同绘就了一幅独特的山水田园画。

汪巷村不仅风光秀丽，更以文化昌盛、英才辈出而闻名，这里曾先后走出1名状元和17名进士，被誉为“状元故里、学士之乡”。

“有田力可耕，有书勤可读。人生霄壤间，胡为图利禄。”短短数句话，蕴含宋代状元方山京对家

乡汪巷人民的劝勉与希冀，同时也揭示了汪巷村钟灵毓秀、人杰地灵的精神内核。

近年来，汪巷村以“孝善文化、耕读传家”为抓手，持续深化乡风文明培育，成功探索出一条以文明乡风助推乡村振兴的发展路径。如今，在“状元故里”，崇学向善之风有了新的时代印记。

### 以榜样力量，扬“崇德之风”

“仰思尼父有云德不孤，一种落地千穗数。”这是《汪氏家训·汪惇万松公世德堂垂裕录》中的一句话，大意是“回想起孔子曾经说过，有道德的人不会孤单，就像一粒种子落地后，能长出千穗庄稼一样”。

回首往昔，汪氏先人以“崇德向善”为家训，谆谆告诫后代。而如今，汪巷村通过评选“孝善之

家”，将这一美德进一步发扬光大。

在村民汪志强的家门口，“孝善之家”的牌匾尤为显眼。作为村里首个被评为“孝善之家”的家庭，汪志强一家的故事在村民间广为流传。从2001年内成立水果种植合作社以来，汪志强坚持义务帮助种植户嫁接果木。截至目前，他已为乡亲们嫁接各类果木逾8000株。而其儿子汪岳龙，也因孝顺父母和乐于助人深受村民赞赏。

“家庭成员既要敬老慈幼，又要积极参与公益事业，这样的家庭才有资格评上‘孝善之家’。”汪巷村党支部书记陈炯说。从2019年开始，每年农历正月初一早上，汪巷村都会派一支队伍将“孝善之家”的牌匾和2000元的奖励红包送到4户被表彰的家庭手中。“我们安排了鼓乐表演，把表彰仪式办得很热闹，从而吸引更多村民的关注。我们希望借助示范效应，让敬

老慈幼在全村蔚然成风。”陈炯说。

汪巷村还吸纳“孝善之家”成员进入村宣讲团，定期开展“孝善讲堂”。如今，该村已成功探索出一条集“选拔、奖励、培育、见效”于一体的好人选树培育机制。近年来，该村评选出汪志强、陈小军、汪彭灯、丁苗凤等20位“身边好人”，其中汪志强还获评“余姚好人”。

### 育人才之根，筑兴村之基

在汪巷村的家园馆里，有一份特别的“学子名单”。从初中到大学到步入社会，汪巷村一直在关注本村学子的动向。

2018年，汪巷村成立“重恩助学基金”。据悉，该奖学金以60万元为留本基金，每年收益所得用于奖励优秀学子及充实留本基金的本金。

【下转第3版②】